

运送患者、分诊引导、陪护检查……充满了他的业余时间——

990多天,他在医院做志愿者

本报记者 刘冰祎

深夜,急救车忽闪着警报灯来到孟村回族自治县医院。车内,一名男子正躺在担架上痛苦呻吟。身穿防护服的艾中祥等在急诊大厅门口。车门一开,艾中祥上前熟练地将担架从车内拉出来,快速推入抢救室。

这样的情景,两年多来艾中祥已数不清经历过多少次。从他选择到医院做志愿者的那一天起,运送患者、分诊引导、陪护检查等工作几乎充满了他的业余时间。“不图回报,不辞辛苦”是医院里不少人对这位“编外人员”的评价。就连艾中祥自己都没有想到,他在医院做志愿者,一转眼已过去了990多天。

医院的“编外人员”

“刘姐,周末我们公司休息,医院那边如果有额外的工作需要我去协助,你尽管给我排班。”10月14日晚上,孟村回族自治县医院护理部主任刘静收到艾中祥发来的信息。

“好不容易放假了,你还不回家歇歇?”

“我家里没什么事儿,还是去给你们帮忙吧。”艾中祥回复。

工作多年,刘静遇到过不少志愿者,但艾中祥这样的她还是第一次见。

2020年1月底,刘静第一次见到艾中祥。他身高1.75米,体重只有52公斤,戴着一副厚厚的眼镜,看上去没啥力气。当时,大家都在为突如其来的疫情忙碌。艾中祥和其他几名志愿者“逆行”到医院志愿服务。

后来,企业复工复产。其他志愿者圆满完成任务离开医院。艾中祥却留了下来。只要医



在医院帮忙的艾中祥



艾中祥帮着运送患者 张越 李猛 摄

护人员或患者需要,他都会帮忙。虽然人长得瘦,却干了不少力气活儿。

50岁的艾中祥是湖北黄冈人,跟着妻子来到孟村安家,目前在孟村一家化妆用具制造公司当电工。他的家离孟村回族自治县医院不远。每天下午5点,他下班回家匆匆吃点晚饭。1个小时后,他就站在了医院的急诊大厅里开始“上班”。

夜间的急诊大厅依然忙碌,患者多的时候,医生和护士忙得团团转。艾中祥揽下所有力所能及的活儿:引导来人扫码测温,搀扶需要帮助的人,为患者和家属指路导诊,陪同陪护运送患者……此外,他还利用专业优势帮忙维修线路和其他物件。

一天下来,艾中祥回家往往已经是晚上9点以后了。赶上患者多的时候,他甚至在医院熬上整夜。周末,艾中祥不用上班,他就来到医院的门诊部,在分诊台“值班”,做的还是跟在急诊差不多的活儿。

家、单位、医院,这样的生活,他过了990多天,节假日也不例外。

这段时间,除了下班后和周末的时间,清晨他又开始跟着医护人员到核酸采集点,帮忙维护现场秩序。

说起艾中祥,孟村回族自治县医院副院长孙振国感慨道:“这两年多,他到医院‘打卡’的频次不比医护人员少。一般人可能坚持10天、1个月,但他坚持了这么久,让我和同事都

很感动。”

成为“陪护”

不久前的一个晚上,艾中祥正在急诊的分诊台“值班”,远远看到门外有人倒在了地上。

艾中祥赶紧推着轮椅跑了过去,跟一个小男孩一起将倒地的男子搀扶起来,送进了抢救室。

男子是男孩的父亲,因为头痛来就医。这时,艾中祥认出来,这名男子是他在一次公益活动中帮扶过的残疾人。

医生立即为男子展开医治,男孩在一旁手足无措。

艾中祥帮忙联系了男子远在石家庄的妹妹,又推着平板车送他做检查,忙前忙后,直到将

男子送进了住院部。

艾中祥将身上仅带的100多元钱给男子交了检查费。一些热衷公益的朋友得知此事后也捐出爱心款。这些钱都被艾中祥交给了男子。

“很多患者是突然发病或者一下子遭遇事故。他们到了医院都是蒙的,特别需要有人能耐心引导他们,告诉他们该去哪里办手续、做检查。一些患者年纪大了,需要有人带路。还有一些人来到医院时特别无助,如果这个时候有人能关心一下,或许就能在无形中给他很大帮助。”艾中祥说。

愧疚与坚守

这两年多,艾中祥在医院听到了无数句“谢谢”,但很多人并不知道他的真实身份。一些人知道他是志愿者后,也发自内心的为他点赞。

不过,周围偶尔也有不同的声音。有人质疑他的动机,有人说他“收了钱”。其实,艾中祥不仅没挣钱,还搭进去不少钱。有的患者需要买病历本,不会用手机支付也没带零钱,艾中祥就帮忙垫付。有时遇到经济困难的患者,他会力所能及捐助对方……“周围人说什么的都有,但我知道自己在做什么。”艾中祥笑着说。

要说愧疚,艾中祥唯一感觉愧疚的人就是妻子。这些年,公益路上,他的妻子是他最坚实的后盾。不论他去做什么,回家多晚,只要是帮助他人的事,妻子一如既往支持他。

对于未来,艾中祥说他还没有想太多,但可以肯定的是,他还会坚持志愿服务,帮助更多的人。

渤海新区、黄骅市第二中学老师肖凤茹

义务教拳十余载

本报通讯员 淼淼 浩然 本报记者 杨玉霞 摄影报道

“气沉丹田”“脚要抬高”“手推出去……”肖凤茹一边向大家示范太极拳的身法,一边介绍这些身法的要义(右图)。

清晨6点,在渤海新区、黄骅市街头的一处小广场上,有一支太极拳队伍格外引人注目。他们动作飘逸沉稳、舒展大方、刚柔相济。领队教授太极拳的老师就是黄骅市第二中学老师肖凤茹。

肖凤茹是一名初中生物老师,因为出色的太极拳法,还兼任学校的太极拳兴趣课老师。虽然是义务教学,但她对学员们要求很严格。一招一式丝毫也不能马虎。

练习太极拳给孩子们带来了好处。很多家长向肖凤茹反



馈,明显感到孩子通过一段时间的训练,注意力更集中了,也更懂得谦让和尊重他人了。“感觉练了太极拳以后身体更加有活力了,上课也更能静下心来。”学生王思嘉说。

除了教身边朋友和学生,自2011年开始,肖凤茹还在社会上义务教授太极拳,跟着肖凤茹学习太极拳的学员来自各行各业,最小的十几岁,最大的七十多岁。

“固定的学员有30余人,学的最长的快10年了,如今也教会了两三百人了。”让更多人受益,肖凤茹深感欣慰。

自2007年开始,肖凤茹积极参与各类武术比赛,多

次获奖:2010年,沧州市太极拳器械比赛陈式太极拳和器械分别获得银奖;2011年,第九届香港国际武术节陈式拳荣获第一名;2012年,河北省首届拳拳名师展演获优秀展演奖;2013年,沧州市武术套路比赛女子短器械及太极拳第一名,石家庄市武术套路大赛获太极拳械二等行各业,最小的十几岁,最大的七十多岁。2014年,荣获沧州渤海新区首届全民运动会太极拳第一名、太极器械第一名,衡水市第三届太极文化交流大会女子24式太极拳、42式太极剑第一名;2017年第三届黄金台武术大会暨京津冀武术邀请赛陈式剑金奖、孙式拳银奖……